



手指撐著眼在字裡行間探險
或沉思悠悠低谷，或停頓蒼鬱林道、或勇闖巍峨山巔
哪一段都可以是起點
有風的時候 便讓它拂上滴了汗的臉
走過崎嶇，就能讀享蔚藍晴天。

\\天下雜誌

Library Weekly News

發刊日期：100年9月6日

期數：100學年度第一學期第二週

發行單位：教務處

重要訊息公告

★圖書室「漫畫閱覽區」更新！有：魔法少年賈修、俠義少年王II、鐵板老闆娘、妖怪醫生等共200本漫畫，讓您一次看個夠！歡迎全校師生到館內閱！

★本學期增訂聯合報；續訂商業周刊、天下等5種期刊，歡迎踴躍借閱！

借閱排行榜

- 1、廣設三孝
- 2、資訊二忠
- 3、電機二孝

新進圖書

- 會飛的書包：騎著學習掃帚的交換學生
- 藍毛衣
- 我是男校畢業的女生
- 人生不設限：我那好得不像話的生命體驗
- 喪禮上的故事

更多新書請至圖書室網頁查詢

<http://www.knvs.tp.edu.tw>
/圖書室

本想當警察，卻成模範老師—呂嘉紋

資料來源：商業周刊&Yahoo奇摩青年微革命（2011/7/4）



師鐸獎是教師界的最高榮譽，通常是教學長達20-30年、並且有卓越貢獻的資深教師才能得到這個殊榮。打破這個紀錄的是呂嘉紋老師，他28歲就拿了師鐸獎，頒獎典禮時，他站在一群「長者教師」當中，一張娃娃臉實在很突兀。

60年次的呂嘉紋老師，充滿童心，很愛講笑話，但他帶給學生們的貢獻卻不能這麼輕描淡寫帶過。師鐸獎評審造訪當年他服務的桃園縣復興鄉義盛國小時，驚訝得說不出話來。「在深山裡物質十分匱乏的小學校裡，居然貼滿了一篇又一篇泰雅族小朋友寫的詩，還配上小朋友自己畫的插畫，圖文純樸又動人，讓人太驚艷了！」一位評審大聲讚賞。而深山裡教師流動率往往很高，呂嘉紋年紀輕輕卻踏踏實實地陪原住民孩子長大，還絞盡腦汁讓原住民孩子的天份盡情發揮，教育界的長者聽了他的故事、看了他所做的一切，決定破格給他師鐸獎的榮譽。

《當上老師，老天爺要滅我？》

很難想像，這個似乎很有當老師天份的呂嘉紋，原本其實極端抗拒當老師，他一心一意要當威風凜凜的警察。呂嘉紋真的考上警官學校，不過放榜時媽媽偷偷把錄取通知藏起來，在那個還沒有電腦查榜的年代，呂嘉紋完全不知情，千百個不情願地進了大學聯考隨便念、隨便填的台東師院。

念師院並沒有激勵他當個好老師，反而熱衷玩社團，畢業時成績全班倒數，分發時最後才輪到他，分發到桃園縣深山裡的義盛國小。

「我第一次去時，下大雨，打雷還有回音，騎摩托車上山，全身濕了，行李也全濕了，我心想，是老天爺要滅我嗎？」呂嘉紋眼淚都要掉下來。

《大自然萬物都是朋友，就不孤單了》

但是接觸土地之後，慢慢就生出感情，呂嘉紋親眼目睹原住民小孩面對艱困生活的韌性。例如才小學一年級的學生發燒，要到最近的城鎮大溪去看病，發著燒還要跟阿嬤走路一小時才有客運站牌，坐上車還要再一

小時才能到平地。孩子搖搖晃晃的背影，讓呂嘉紋徹底轉念，下定決心要為孩子做些事。

和小朋友一起面對生活裡的困境，放學後一起種菜、澆水，一起經歷了驚心動魄的九二一地震...，呂嘉紋從一個媽媽呵護備至的寶貝少爺，蛻變成山裡強壯的老師。「我忘記教了他們什麼，我只知道，我真的很愛他們」，呂嘉紋笑中有淚。一屆一屆學生畢業了，唯獨呂嘉紋還留在山上，一待就是9年。直到後來同屬桃園縣的高原國小主任甄選，他考上了調回平地，萬分不捨地結束了9年的山居歲月。

呂嘉紋會專注於原住民孩子童詩教育，得師鐸獎，也是因為心裡總惦念著這些孩子，想為他們做些事。山裡的小朋友多半很寂寞，呂嘉紋的學生就分屬3個部落，家都隔很遠，爸爸媽媽往往在山下討生活，小朋友由阿公阿嬤隔代教養照顧。呂嘉紋去做家庭拜訪時，常常看到小朋友形單影隻坐在家門口發呆。他看了很心疼，轉念一想，何不把眼前的山、水、樹木、森林、昆蟲、動物，都想像成是自己的朋友，陪自己玩，和他們對話？就不會那麼孤單了。而這些對話、想像，就是童詩的種子。

山裡生活有太多新鮮體會，都可以化成詩。譬如「山可不可以吃」，山裡的小孩特別有感覺，因為如果突然起大霧，山就會在幾秒鐘內被霧吞下去。山中生態千變萬化，是山裡孩子獨有的體會。

起初，呂嘉紋嘗試性的把小朋友的童詩作業拿去投稿國語日報，沒想到就被刊登出來，再投，又被登出來。這下子連學生都覺得非常興奮。呂嘉紋說服出版社，將孩子們的童詩創作、自己的教學心得，集結出版了《童詩豐年祭》、《童詩嘉年華》。不只他自己，連學生也都躋身「小作家」之林，愈寫愈起勁。

《在孩子的心裡，種下了什麼》

在「流浪教師」問題始終難解，霸凌問題更讓老師心裡蒙上陰影的同時，老師，是一個難度愈來愈高的工作。然而呂嘉紋卻不這麼想，「當我們做老師的日漸衰老時，帶領我們的，就是自己當年教出的孩子。」因此，教育沒有回頭路，只能秉持著熱血與初衷往前走。所以在小朋友心裡的那畝田地，老師種下了什麼，或許一之間看不到，但不知道哪天，他吸取了深藏著的某個養分，會開出不可思議的花朵來。「或許環境愈來愈不容易，但不能因此不做，而更要扎扎实實做好自己該做的事。」呂嘉紋不改初衷，決心繼續一點一滴灌溉他的幼苗。

智慧小語



體能與意志的極致考驗，
學習謙卑與合作的真諦。

《天下雜誌第470期P.92》